

积德行善 代代传承

——记孝德文化践行者袁子亮家庭

记者 姚晶 通讯员 陈健 张群生

自改革开放以来，正阳县先后有4个家庭被评为“河南省五好家庭”“河南省五好文明家庭”，其中1个家庭两次获选，在正阳县是首例。为此，正阳县委宣传部将其作为孝德文化先进典型入选新时代文明实践中心，并与孝德文化楷模黄叔度及其他先进模范人物同框常年展示——这就是孝德文化践行者袁子亮家庭。

坚守初心

现年80岁的袁子亮，是正阳县电业局的一名退休干部，母亲在他不记事时就去世了，父亲一个人抚养他和两个妹妹，左邻右舍不时伸出援手。

懂事后的袁子亮，父亲经常教导他做人一定要懂得感恩，他把父亲的教导深深地记在脑海里。祖辈们平时口传的8句教导俗语，被他改编为46句话、460字的《家风歌》。后来，他在《家风歌》的基础上，拟定5句话并加以5段释义，被定为“正阳县袁氏家族行为守则”，还入选了河南省史志办编撰的《河南省家规家训》丛书。为便于家族成员记忆，他又把家规家训精简为4句话“勤奋做事，诚信待人，乐善好施，孝老爱亲”，这16个字是袁家的家训箴言。

乐行善举

袁子亮是一名有着48年党龄的老干部，其工作经历中有38年是在在办公

室工作。他在办公室工作期间，多次受到省、市电业主管部门的表彰，被授予全省优秀办公室主任、全市电力系统优秀办公室主任等称号。

工作中，他是工作狂；生活中，他是热心肠。1996年，正阳县电业局原政工部主任张贵勇的儿子出了车祸，袁子亮知道后，帮其联系医院，找专家治疗。由于巨额的治疗费用，张贵勇家出现了经济困难。袁子亮在全局发出捐款倡议，并带头捐款。在他的倡议下，大家纷纷奉献爱心，解了张贵勇家的燃眉之急。

行动化作无声的感召力量。袁子亮的大儿媳胡卫华12年如一日精心照料两位孤寡老人，直至去世。胡卫华先后被县妇联、团市委、省电力局授予三八红旗手、学雷锋标兵、全省电力系统优秀青年等称号，1997年被县委宣传部、县总工会授予正阳县十佳职工称号。袁子亮的大儿子袁昕，以父亲为榜样勤奋工作，1996年被评为全县工商系统十佳工商管理干部，并多次被评为优秀公务员。

爱心之家

袁子亮退休那年，4个子女商定给年迈的父母“孝老基金”，“我和你母亲都有退休金，生活没有问题，就把这笔资金作为公益基金吧。”在一次“家政议事会”上，袁子亮作出这样的决定。从此，子女每年给的1万多元“孝老基金”就成了“袁家公益基金”。

2004年春，家住正阳县雷寨乡的

一个亲戚来串门，闲聊中说起其邻居有一上初中的女孩，学习成绩非常好，因家庭困难面临辍学。袁子亮通过亲戚联系上女孩，决定每年资助她1000元钱，直至高中毕业。后来，这名女孩以优异的成绩考取了华中师范大学。

2018年11月，袁子亮的妻子李桂荣突发脑梗，经全力救治，留下了偏瘫的后遗症。家庭发生变故，公益还做不做？面对4个子女，袁子亮初衷不改。2019年12月20日，按照袁家老规矩，在小女儿袁婧的带领下，他们带着排练多日的家庭春晚节目和慰问品去慎水乡敬老院慰问。

一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。这句话袁子亮记得很清楚，他也一直在做好事。受其影响，他的子孙也乐于公益事业。小女儿袁婧，是正阳县供电公司离退休干部党支部书记，先后资助3名贫困学生，资助金额3万多元。她珍惜公益组织义工联合会副会长这个职务，闲暇时间发挥个人能歌善舞的特长，带领联合会的会员到聋哑学校、农民工子弟学校、养老机构慰问演出。孙子袁景昱，经常参加县供电公司组织的各类公益活动，连年被评为县优秀青年志愿者。大女儿袁昉，同样是个热心肠，见到别人有困难，总要伸手拉一把……

幸福清单

2011年，袁子亮提议，每年3月20日国际幸福日这天，家庭成员都要晒

“幸福清单”，内容包括助人为乐、扶弱济困、爱岗敬业、勤奋耕读、孝老爱亲等亲善小事，看谁一年中做的好事、善事最多。“达到年年有惊喜、岁岁有收获，给大家带来力量、信心与希望。”袁子亮道出了晒“幸福清单”的初衷，就是让子孙后代珍惜幸福、懂得感恩。袁子亮家这一晒“幸福清单”的习惯，已晒了11年。

袁子亮家每年对所晒的“幸福清单”评出一二三等奖，并给予奖励。“我们家有一种幸福感，都是积极向上向善。”袁婧说，“通过晒‘幸福清单’，激励我们传递更多的正能量。”

收获满满

在袁家四代17口人中，11人是共产党员、15人是优秀的志愿服务者。他们在10年间资助助学6人，扶弱济困10多人，向灾区捐赠衣物200多件，先后为抗震救灾、疫情防控捐款2万多元。

袁子亮出资6万元编印《保健养生宝典》3000册，无偿赠送给离退休老同志、县级以上劳模、科技工作者、边远地区教师，让他们在阅读中获得健康知识，注重健康保健。袁家人在10年间，累计获得各种荣誉200多项。①③

身边的榜样



关爱新业态 致敬劳动者

日前，驿城区总工会在“货车司机之家”举行2022年“新业态劳动者温暖服务季”启动仪式，向货车司机发放口罩、消毒液等防疫物资价值1万多元。

近年来，驿城区总工会积极指导企业组建工会，根据新业态劳动者的特殊性打造“职工之家”“爱心驿站”等温馨港湾，慰问服务新业态劳动者300多人次。⑥5

通讯员 袁运中 方鹏坤 摄影报道

上蔡县总工会

深入帮扶村督导调研

本报讯(通讯员 李丰产)近日，上蔡县总工会负责人带队到无量寺乡张赵村、坡王村调研指导学习贯彻党的二十大精神、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、疫情防控工作。

该县总工会一行在张赵村、坡王村，通过查阅资料、现场提问等方式，详细了解驻村工作队、村“两委”班子人员学习贯彻党的二十大精神开展情况；贯彻落实全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接推进会会议精神、常态化疫情防控落实情况；看望三类监测户，详细了解监测户身体状况、生产生活等情况，并叮嘱驻村工作队、村“两委”班子人员要

保障困难群众的基本生活需求，让他们安全过冬。

该县总工会负责人表示，驻村工作队、村“两委”班子成员要贯彻落实全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接推进会会议精神，抓细抓实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作；要把学习贯彻党的二十大精神同巩固拓展脱贫攻坚成果和后评估工作结合起来，作为履行主体责任的重中之重；要对表对标、查漏补缺，对照后评估各项指标做到逐户逐人“过筛子”，确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作取得实效，同时后评估工作顺利通过。①③



11月19日，由新蔡县总工会、新蔡县开发区管委会主办，龟鹿药业集团有限公司承办的新蔡县金牌热胶师(工匠)技能竞赛开赛。此次竞赛，在公司营造“比、学、赶、帮、超”的良好氛围，为企业良性发展注入生机和活力。⑥5

通讯员 李健 赵桓 摄影报道



近日，白云纸业业有限公司工会开展2022年电仪技能比武活动，来自各党支部的31位选手参加了活动。经过综合测评产生一二三等奖，该公司工会对获奖选手给予奖励。⑥5

通讯员 赵艳 摄

工会之窗

驻马店市总工会 驻马店日报社 联办

郭翠萍：“疫”不容辞 彰显人大代表担当

记者 张新理 姚晶

她用医者仁心解除心脑血管和不孕不育患者的病痛，成为许多患者可亲可敬的老朋友、知心姐姐；面对严峻的疫情形势，她闻令而动、冲锋在疫情防控一线，无论有什么困难她都会去挑战，浑身总有着使不完的劲儿。她就是驿城区第十五届、第十六届人大代表，驻马店市第二中医院副院长郭翠萍。作为一名基层医疗卫生系统的人大代表，她始终坚持“权为民赋，权为民用”，始终把人民群众满意作为行使权力的根本标准，把人民群众的根本利益维护好、实现好、发展好，认真履职，苦干实干，用实际行动践行人大代表初心和使命。

围绕新时期人大工作新要求，郭翠萍制定个人学习计划和目标，深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记重要讲话精神、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想、重要决策部署等内容，不断提升政策理论水平和工作能力；她围绕更好履行代表职责，认真学习大理论、法律法规、代表工作手册和会议情况通报等内容，结合自身实际查找不足，不断提高业务能力和自身素养；她围绕更好发挥人大代表作用，坚持在学中悟、在悟中干，深入基层向群众学习、向服务对象学习、向先进代表学习，为解决实际难题打好基础；她在如何提出高质量的代表建议、如何提好代表建议等方面加强学习，督促自己提出符合实际、切实可行、推动工作的人大代表建议。

作为医疗卫生系统中的一员，郭翠萍最关心的就是发展中医药问题。她经常到乡镇卫生院、村(社区)卫生



郭翠萍(左一)和医护人员奋战在疫情防控一线，为人民群众筑起一道疫情防控屏障。⑥5 (资料图片)

室走访，收集基层群众意见，她提出的《弘扬中医药文化 引领驿城区中医药事业高质量发展》建议被驿城区列为重点督办建议。“要留住医疗卫生人才，积极引进专科人才，重视对本土人才的培养，提升医务工作者待遇，才能稳定基层医疗卫生人才队伍。”郭翠萍认为，目前基层医院面临的重大问题就是人才短缺，建议通过实施人才培养工程、组建医联体和专科医院联盟、对口帮扶等措施，鼓励市、县、区中医优质资源下沉到乡镇，缓解基层医院中医人才紧缺现状。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，医护人员作为这场战役的排头兵冲在第一线，郭翠萍就是排头兵的“领头雁”。她不忘初心，守护人民群众生命健康，用自己的实际行动诠释了新时代医

护人员的医者仁心和人大大代表本色。“守住驻马店火车站，就是守住驻马店的一方安全。”郭翠萍所在医院承担了驻马店火车站卡点的全员核酸检测和往返人员体温排查工作，面对卡口返乡人员多、排查任务重、感染风险大等困难，她迎难而上、冲锋陷阵，为疫情防控工作开展检查……夜以继日地投入疫情防控工作，为驻马店市第二中医院抗击疫情取

得阶段性成功作出突出贡献。

越是重要关头，越能映照初心。关键时刻，彰显人大代表担当。面对疫情反反复复，郭翠萍在接到开展疫情防控指令的第一时间就迅速制定防疫措施，严格落实驿城区委、区政府关于新冠肺炎疫情防控各项指示及要求，召集全体医护人员进行防疫培训，练习穿脱防护服、隔离衣、咽拭子标本采集和标本的安全转运等，带领医护人员参与驿城区应急演练“发热门诊”处置流程等，提高全院职工的防疫意识和应对疫情突发情况的处置能力，有力保障了实现零感染的防控目标。当了解个别乡镇全员核酸检测工作告急时，她立即组织医院的医护人员带队奔赴乡镇支援全员核酸检测工作。

“道虽通不行不至，事虽小不为不成。”作为一名人大代表，她用实际行动诠释了勇于担当、履职为民、不负人民的信任和重托，践行了作为一名人大代表的初心和使命。

“在以后的工作中，我将保持与党同心、与群众贴心，践行‘人民选我当代表，我当代表为人民’的庄严承诺，继续深入基层，知民情、解疾困，以高度的责任感和使命感依法履职，充分发挥好人大代表密切联系群众的作用。”郭翠萍表示。①③

新时代新担当新作为·人大代表风采录

驿城区人大常委会 驻马店日报社 联办

正阳县

“寒冬送温暖”专项救助行动启动

本报讯(记者 姚晶 通讯员 张群生)为确保城区内流浪乞讨人员安全过冬、温暖过冬，近日，正阳县启动“寒冬送温暖”专项救助行动，为流浪乞讨人员送去温暖。

该县把做好今冬明春专项救助工作作为贯彻落实党的二十大精神的重要举措，以兜底保障困难群众生活为抓手，积极与公安、住建、人社、城市管理、卫健等部门联合，形成紧密配合、齐抓共管的强大合力。

此次行动本着早发现、早报告、早救助的原则，加大夜间、雨雪天气、节假日等街面巡查力度，扩大巡查范围，提高巡查频次，延长巡查时间，重点对车站、繁华街道、桥梁涵洞、废弃房屋、在建工地、银行ATM机房、城乡接合部

等流浪乞讨人员容易集中的地方进行巡查。

作为重要的职能部门，县社会救助站充分发挥表率作用，积极承担主动发现、积极引导作用，引导流浪乞讨人员进站接受救助；对不愿意进救助站接受救助的，根据实际情况提供食品、衣物、保暖用品和防疫物资；对反复流浪的职业乞讨人员，想方设法与其家人或村(居)委会联系，帮助解决实际困难，引导其回归正常生活。同时，站内加强应急值守，畅通24小时求助热线，确保件件有回音、事事有人管。

截至目前，该县已成功劝导回家流浪乞讨人员25人次，站内救助1人，点对点送回家4人。①③

驻马店市商务局 关于许信高速驻马店西服务区加油站建设规划公告

根据河南省商务厅《关于做好成品油零售体系“十四五”发展规划编制工作的通知》(豫商运行〔2020〕85号)文件精神，拟在许信高速公路驻马店西服务区新建加油站1对，现对新建加油站规划地址予以公告。

许信高速公路驻马店段K110+400处驻马店西服务区东区；许信高速公路驻马店段K110+400处驻马店西服务区西区。驻马店市商务局 2022年11月23日